



高压输电线路施工中存在的问题及对策研究

韩卿

国网忻州供电公司 山西 忻州 034000

DOI:

【摘要】 我国电力技术水平不断提高，在长距离输电过程中，高压输电线路安全稳定运行。根据我们目前的电网结构，输电线路是保证电网有效运行的重要传输方式。高压输电线路作为电力系统的重要组成部分，其运行情况决定供电的安全稳定和电力企业的经济效益。因此，对高压输电线路施工中存在的问题进行分析迫在眉睫，并寻求相应的解决对策，以保证供电的稳定性、安全性和经济性。

【关键词】 高压输电线路；施工；问题；对策

1 高压输电线路施工的必要性

高压输电线路施工质量与电力系统的安全性和稳定性息息相关。如果不能保证高压输电线路施工质量，就可能会导致线路存在安全隐患，发生故障。通常，在处理高压线路的故障时会耗费较长的时间，处理程序比较繁琐，必然会影响用户正常用电，甚至还会造成更大的损失。为了从源头上避免故障的发生，就要提高高压输电线路施工质量。

2 高压输电线路施工存在的问题

随着经济的快速发展，我国高压输电线路建设在技术和数量上都发生了很大的变化。同时，电力系统的供电能力与质量也比以前有了明显的改进。然而，一些不好的现象已经出现。例如，中国高压输电线路的施工环境变得越来越复杂多变。近年来，随着中国经济的发展，大部分地区的土地开发如火如荼，土地的开发使高压输电线路的架设和施工变得更加困难。新农村建设引起的拆迁活动和城市更新工程没有得到很好的解决，对当地的拆迁影响很大。拆迁影响了电网建设，电网问题的不断出现是影响高压输电工程输电线路建设的一个因素。在适应经济快速发展的同时，我国电力建设应确保电力建设合理，尽可能满足广大用户的需求，电力工程的建设复杂而巨大，因此必须严格控制各方面，其中高压输电线路的建设要求更高、更严格。

3 高压输电线路施工技术

3.1 杆塔埋设

在高压输电线路中，杆塔是重要的设施之一，也是线路运行的基础。为了固定杆塔，要将部分杆塔埋设于地下，以避免杆塔出现沉降或者由于不稳定而发生倒塌。埋设杆塔后，杆塔就不会轻易受到外

力的影响而出现倒塌或者变形，进一步保证线路正常运行，提高电力系统运行安全。杆塔埋设是基础施工，在埋设之前，要选择合理的位置，保证埋设深度合理。

3.2 杆塔组合

在高压输电线路结构中，杆塔主要起到支撑作用。要合理选择杆塔，保证杆塔的质量符合要求，以实现电力系统稳定运行。常见的杆塔结构是组合型，该结构主要包括整体组立以及分解组立两种杆塔结构形式。由于高压输电线路的重量较大，因此，选择这种组合的杆塔能够有效支撑输电线路，提高线路运行的安全性。可采用分解组立形式进一步优化杆塔结构，对每个角度进行仔细分析，一旦发现材料弯曲度过大，立即采用冷矫正法进行校正。

3.3 架线施工

在高压输电线路架线施工中主要包括放线、收线、附件安装、架线预备等内容。在这些工作中，放线与收线是非常基础的两项工作。在放线时，要保证导线的总体面积的损伤不超过 2%，该规定非常考验放线技术，也明确了导线的磨损度。一旦超出这一数值，就要及时对导线进行修补，或者将受损部位直接切断，采用接续管连接。为了有效保护导线，还可以使用张力放线。该方法主要是借助机械设备进行放线，在张力合理的情况下，不仅能够使导线不会与其他障碍物相碰，还可以保证导线质量，减少磨损。在收线时，要保证铁塔组装完善，有效控制螺栓，实现顺利收线。在开展收线施工时，要保证混凝土强度完全达到预设值。

3.4 线路开挖

在线路开挖施工中，首先要确定开挖基础。开挖基础要有良好的承载力，通常是利用混凝土在成



型土坯中浇筑制成。为了避免在开挖过程中影响基坑和附近的原状土,就要充分按照设计图纸的要求严格进行施工。开挖完毕后,会形成一个相对完善的基坑,此时必须立刻浇筑混凝土,以保证基坑性能和质量,避免出现坍塌事故。在开挖施工中,要注意施工人员的安全,一旦发现有事故迹象,就要立刻停止施工,避免出现人员伤亡。

3.5 铺设电路和触地工程

在电力工程建设之前,应认真考虑施工图的细节,对施工过程进行详细掌握,并且清楚项目的特点和设计思路,严格按照图纸进行建设。在图纸审查中,遇到问题时,首先要报告领导,并采取有效措施予以应对。在施工期间,应严格审查施工材料。对电缆应该重点检查,其目的是必须通过层间阻力来检查,只有这样才能确保工作的完成和项目的顺利开展,才能保证项目的质量。另一方面,该地点应该位于施工现场回填前的角落,作为轴承标志,对电缆的位置需要进行绝缘测试,并在电缆头生产或电缆工作的情况下,确保连续性和最大限度地减小电缆的暴露时间,保障芯体和绝缘层不被损坏,并彻底清洁所需的组装部分。在接地体接地的过程中,应严格按照有关规定的尺寸进行安装,在此过程中,如果发现表面有异物,必须在接地末端将其拆下,焊接工作完成后,对焊接件进行防腐处理,焊接工作完成后,对焊接部位进行防腐处理。焊接工作完成后,对焊接部位进行防腐处理,防止接头受其他因素的影响而损坏,在接地施工发生事故时,首先要在真空断路器完成后,将电阻得到有效控制,使电阻的情况得到有效的控制。

4 高压输电线路施工的注意事项

4.1 减少恶劣天气和气温变化对施工的影响

天气恶劣必然会影响施工工作。根据温度变化的范围,选择铺设线路的材料。例如,在中国北方,冬季的气候一般较低。此时,应选择一些耐寒性较好的材料。目前,把电线埋到地下深处,既节省空间,而且安装后更美观,很难看出电线是在这里铺设的。其缺点是不适合维护保养。这种传输方式的优

点是易于维护,即使线路中存在问题,也能迅速解决。其缺点是占地面积大,不利于城市景观建设。在我国,输电线路大多是架空的,即架设电杆送电。采用这种方法的原因是这种安装方法的优点易于维护。在我国某些地区,一些极端地质灾害频发,施工中应考虑这些地质灾害的影响,防止工期延误的发生。

4.2 充分考虑相对湿度对线路的破坏及其对施工的影响

雨天对输电线路的架设非常不利。因为电杆的底座是由混凝土制成的,如果湿度太高,底座的空气干燥会很慢。另外,作为输电系统主体的导线内芯是由金属材料制成的,因此应考虑湿度对金属内芯的影响。我国南方地区由于降水量大,需要使用一些防水包装材料。只有这样,才能将湿度对电源线的影响降到最低。

4.3 加强施工地点的勘探力度

电力线路建设是否能够安全、顺利进行,工程整体效果是否能达到预期效果,必须考虑到施工环境的地形条件、气候条件等外界因素,分析这些因素带来的安全隐患。由于高压线路施工普遍具有复杂多变的特点,因此在进行施工地点的现场勘探时,要对地形进行多方位的、反复的测量,确保获得的数据信息满足精度要求;并且要针对特殊地形和环境设计满足条件的电力线路建设方案。在实际施工中,具体分析施工现场的情况,采用相应的预防策略,杜绝事故发生。

5 结束语

综上所述,在电力系统运行的过程中,不能忽视高压输电线路施工质量的提升。由于高压输电线路施工环节十分复杂、专业性很强,需要不断加强施工技术的改进,找到施工中存在的问题,制定有效的解决对策,全面提高施工质量。要提高施工人员的业务素质与专业水平,使其能够严格按照要求进行施工,熟悉常见的高压输电线路施工技术的应用,进一步提高高压输电线路施工项目质量,实现用户安全用电。

【参考文献】

- [1]周亦君.浅谈电力系统高压输电线路施工技术存在的问题及控制措施[J].信息系统工程,2018(5):114.
- [2]娄军波.电力系统高压输电线路施工技术问题[J].农村经济与科技,2018,29(18):294.
- [3]管懿.新时期电力系统高压输电线路施工关键技术[J].工程建设与设计,2018(17):221—222+225.